
Др Је ле на З. Јо нић

ЛИ КО ВИ СРП СКЕ ЖИ ТИЈ НЕ КЊИ ЖЕВ НО СТИ КАО  
СВЕ ДО ЧАН СТВО ИС ПУ ЊЕ ЊА БО ЖАН СКОГ ПРО ВИ ЂЕ ЊА  

У СВЕ ТЛУ ЈЕ ВАН ЂЕ ЉА ПО ЈО ВА НУ

Рад нам све до чи о то ме ка ко ни шта у жи во ту, а по го то ву у 
ни ца њу јед ног све тог чо ве ка ни је слу чај но, и о то ме ка ко је жи вот 
жи тиј них ју на ка, кон струк та Бож је бла го да ти и бо жан ског про ви-
ђе ња, по ступ но ис пу ња ва ње Бож јег пла на о њи ма. Циљ нам је био 
да кроз Јо ва но во Је ван ђе ље ука же мо на пу но ћу обо же ња чо ве чан ске 
при ро де у Хри сту опи сом жи ти ји них ли ко ва чи ја је пред о дре ђе ност 
на обо же ње уна пред зна на, чи ме су они чи ни ли оно што је би ло 
по жељ но за до сти за ње ре ли ги о зног кул та, ко ји је био упра вљен на 
хри шћан ско до бро ко је су по сре до ва ли свом на ро ду. 

Кључ не ре чи: Бо жан ско про ви ђе ње, Бо жан ска бла го дат, Је ван
ђе ље по Јо ва ну, жи тиј ни ли ко ви.

За ко ни то сти по е ти ке жан ра жи ти ја под ра зу ме ва ју об ли ко ва ње исто риј-
ско-до ку мен тар не гра ђе у свр ху ти пи за ци је ли ко ва, где се та гра ђа вр ло че сто 
пре во ди и уз ди же до ви си не би блиј ских але го ри ја и сим бо ла. Љи ља на Ју хас 
Ге ор ги ев ска го во ре ћи о Све том Са ви у До мен ти ја но вом жи ти ју за па жа да:

„Све ти Са ва у де лу из ра ста у лик-функ ци ју, ње го ва осе ћа ња пот-
чи ње на су ко смич ким и бо жан ским иде а ли ма, а де ла ње се од ви ја пре ма 
Бож јем про ми слу и од ре ђе ном пла ну. Сви до га ђа ји, чак и они ко ји су 
пре зен то ва ни без по себ не на зна ке да уз во де ка ви шем ци љу, има ју та кав 
се ман ти зам и уса гла ше ни су са оп штим кон тек стом де ла и основ ном 
иде јом пи сца о ју на ку“ (јУХасГеорГиевсКа 1997: 51). 

Ова кво за па жа ње да се при ме ни ти на жи ти ји не ју на ке уоп ште, ко ји 
нам као кон структ Бож је бла го да ти и бо жан ског про ви ђе ња све до че о то ме 
ка ко ни шта у овом жи во ту, а по го то ву у ни ца њу јед ног све тог чо ве ка, ни је 
слу чај но. Бог да но вић го во ри о мо мен ту про ви ден ци јал но сти, бо жан ске бри-
ге и пла на о све том чо ве ку ко ји је би тан за при чу о шко ло ва њу, бра ку и 
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опре де ље њу за под виг. „Сам све тач ки жи вот и смрт, као и по смрт на чу де са, 
тре ба да на ве ду чи та о ца на ми сао да је Бог сла ван у све ти ма сво јим (Пс. 67, 
36)1. На ве де на за па жа ња ука зу ју на ти пич ну ха ги о граф ску ком по зи ци ју где 
се све ти ју нак пра ти од до га ђа ја ко ји прет хо де ње го вом ро ђе њу и ко ји осми-
шља ва ју ње гов по то њи жи вот ни пут, па до чу де сних зби ва ња по сле смр ти.2 
Ју на ков жи вот ће у скла ду са овим би ти сук це сив но ис пу ња ва ње де ло ва 
Бож јег пла на о ње му (маринКовић 2007: 292), у скла ду са са зна њем да је:

„чо век ство рен по обра зу Бо жи јем и као та кав он је сме сти ли ште 
(са суд) хо ти мич но бо жан ског жи во та и ње го вих на дах ну ћа. Пред о дре-
ђен за обо же ње у пу но ћи свог ду хов ног би ћа, чо век по ста је при ча сник 
(за јед ни чар) бо жан ског жи во та, не гу бе ћи при то ме и сво је соп стве но 
би ће“ (бУлГаКов 2011: 53).

Ју нак се не ја вља са мо као це ли на кроз сли ку Ло го са, не го су и по једи-
не цр те ње го вог ду хов ног об ли ка сли ке нај ви ших су шти на. 

„Из ме ђу Ње го ве Бо жан ске и чо ве чан ске при ро де, во ље и енер ги је, 
уза сву њи хо ву при род ну раз ли ку, ни је би ло жи вот не раз дво је но сти или 
су ко ба, на про тив, оне су сје ди ње не у је дин стве ном жи во ту Бо го чо ве ка“ 
(бУлГаКов 2011: 54).

Хри стос у раз го во ру са уче ни ци ма пре од ла ска Оцу из ја вљу је да ће 
тво ри ти ве ћа де ла ка да бу де уз нет у сла ви, кроз Своje след бе ни ке3: За и ста, 
за и ста вам ка жем: Ко ве ру је у ме не, де ла ко ја ја тво рим и он ће тво ри ти, 
и ве ћа од ових ће тво ри ти; јер ја идем Оцу сво ме. И што год за и ште те (од 
Оца) у име мо је, ја ћу учи ни ти (Јн 14, 12‒ 14)4. Пи сци жи ти ја као ме ди ју ми 
бо жан ске хи пер кон вен ци је5, пред ста вља ју оне Хри сто ве след бе ни ке кроз 
ко је он тво ри оно што ни је док је био у људ ском об лич ју, та ко ђе, све ти о 
ко ји ма се пи ше, по ред те жње ка лич ном уз ра ста њу, ши ре Хри сто во уче ње 
и бо го спо зна ње по сле ду ју ћи Хри сту пре ма ре чи ма Све тог апо сто ла Па вла 
у По сла ни ци Је вре ји ма: Слу шај те ста ре ши не сво је и по ви нуј те им се, јер 
они бди ју над ду ша ма ва шим ... (Јев. 13, 17). 

1 Ви ди: Пред го вор Д. Бог да но ви ћа у Све ти Са ва 1986: 21.
2 Ви ди: Пред го вор Д. Бог да но ви ћа у Те о до си је 1988: 26.
3 Го спод је по звао чо ве чан ство ко је се обо жу је да тво ри де ла ко ја је Он тво рио, не у 

сми слу њи хо вог по на вља ња, не го та ко што ће у њи ма има ти узор и иде ал ни за да так. То је 
из ра же но у Хри сто вој за по ве сти о де ли ма, за по ве сти ко ју је Го спод ви ше пу та по на вљао 
уче ни ци ма, и ко ју као да је у опро штај ној бе се ди учи нио Сво јим за ве шта њем (бУлГаКов 
2011: 54).

4 Ре чи „Јер ја идем Оцу сво ме“ по ре чи ма Бул га ко ва не сум њи во зна че пу но ћу оства-
ре ња ис ку пи тељ ског под ви га и си ле бо го о ва пло ће ња, кроз стра да ње ка сла ви, кроз смрт 
ка вас кр се њу и не бе ском про сла вља њу (бУлГаКов 2011: 54, 55).

5 На у мов уво ди ову син таг мат ску кон струк ци ју са гле да ва ју ћи пи сца као пре но си о ца 
бо жан ске уни вер зал не исти не (наУмов 2009: 173).
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У Ду кља ни но вом ка зи ва њу, Јо ван Вла ди мир по ста је све ти му че ник 
по сте пе но од вла да ра и ви те за до до брог па сти ра и све ца. Бо жан ско про ви-
ђе ње се у ње го вом жи во ту при ка зу је као об да ре ност сва ким зна њем и све
то шћу од нај ра ни јих да на, пре ко ис ти ца ња ње го ве све то сти ре чи ма да је 
био све ти чо век, до ње го вих де ла ко ји ма се про ја вље на све тост по твр ђу је, 
пре ма Јн. 3, 21: А ко исти ну тво ри, иде ка све тло сти, да се ви де де ла ње го
ва, јер су у Бо гу учи ње на. Јед но од та квих де ла је пред ска за ње или по зив на 
све тост ко ји се де ша ва у ње го вом ви ђе њу, ка да је био за тво рен у там ни ци. 
Та да се по ја вио ан ђео Го спод њи ко ји му је на ја вио оно што ће се до го ди ти, 
ка ко ће га Бог осло бо ди ти и ка ко ће он због му че ни штва до пре ти у цар ство 
не бе ско, те при ми ти ве нац ко ји не ће уве ну ти као и на гра ду веч ног жи во та. 

Све ти Са ва го во ри о Не ма њи ном жи во ту као ре а ли за ци ји Бож јег про-
ви ђе ња у мо мен ту ње го вог раз лу чи ва ња од ово зе маљ ског жи во та: 

„А сви ми гле да смо и пла ка смо гор ко, гле да ју ћи на овом бла же ном 
стар цу та ко ва не ис ка за на Бож ја про ви ђе ња. Јер ка ко је и ов де, у др жа ви 
сво јој, мо лио у Бо га и да де му, та ко ни до ово га ча са не хте де да се ли ши 
ни јед не ства ри ду хов не, не го му Бог све ис пу ни“ (светисава 1986: 113, 114).

След бе ни ци Хри сто вог уче ња и уче ња хри шћан ских апо сто ла оли че ни 
у ју на ци ма жи тијних тек сто ва на че лу са Не ма њом, ду хов ним во ђом, све сни 
су да „мо рал но на че ло сме њу је ри ту ал ни од нос пре ма ста ро за вет ном Бо гу, 
и да је од нос пре ма Бо гу од ре ђен сло бод ним уну тра шњим из бо ром“ (мар
јановићдУшанић̶поповић 2004: 608), ко ји им омо гу ћа ва да бу ду ис пред 
нај и стак ну ти јих лич но сти Ста ро га за ве та. 

Сте фан Пр во вен ча ни, уз но се ћи Не ма њу као ду хов ног учи те ља, за пису-
је: „Ра дуј се, учи те љу Но во га за ве та, ко ји ни си по у ча вао мој си јев ски, не го 
си, иду ћи за Па влом, ње го ва уче ња из вр сно уса дио у ра зум наш“ (првовен
чани 1988: 32). Има ју ћи у ви ду пр вен ство но во за вет ног над ста ро за вет ним 
по рет ком6 у Жи во ту све тог Си ме о на, С. Пр во вен ча ног, у пр ви план се по-
ступ ком ан ти ци па ци је ис ти че бож је про ви ђе ње ко је Не ма њу од ро ђе ња 
пред о дре ђу је за ве ли ка де ла: „...ро ди те љи ње го ви па жа ху на де те, не зна ју ћи 
бож је тај не и пу чи не ми ло ср ђа ко ја ће би ти на ње му – да ће он ца ре ва ти над 
зе маљ ски ма и да ће се на не бе си ма на ста њи ва ти са ан ђе ли ма“ (првовенча
ни 1988: 65). Бо жан ско про ви ђе ње ко је ће се на ње му оства ри ти све до чи о 
ње го вој иза бра но сти и хри сто ли ко сти. Не ма ња ће по пут Хри ста крат ко 
вре ме ца ре ва ти над зе маљ ски ма, из вр ши ти ту у пот пу но сти сво ју ми си ју 
ко ја је та ко ђе део Бож јег про ми сла, а са сто ји се у са ку пља њу про па лих зе-
ма ља ота ча ства сво га, об на вља њу и гра ђе њу цр ка ва, па сти ро ва њу и учи те-
ље ва њу, те, на по слет ку, оства ри ти сво је ду го ве ко цар ство на ста њу ју ћи се 

6 Ста ро за вет ни по ре дак је сва ка ко прет хо дио но во за вет ном јер се у Но вом за ве ту 
ис пу ња ва оно што је Ста рим про ро ко ва но. Пр во вен ча ни бе ле жи да је Да вид Ду хом Све тим 
про ре као Ису со во ми ло ср ђе ко јим не за доц не (првовенчани 1988: 63).
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са ан ђе ли ма. „Све што се Не ма њи до га ђа у жи во ту и по сле смр ти, Пр во венча-
ни об ја шња ва чи ње ни цом ње го вог по сла ња и иза бра но сти“ (деретић 2007: 114).

Бо жан ско про ви ђе ње у ве зи са Хри сто вим зе маљ ским де ло ва њем ја сно 
је оства ре но кроз си ла зак Све тог Ду ха у об ли чи ју го лу ба ко ји ста је на оно-
га ко ји се кр шта ва Ду хом Све тим, за тим по сред ством Јо ва на Кр сти те ља 
ко ји ка зу је да је Хри стос онај ко ји за њим до ла зи и ис пред ње га је, јер пре 
ње га бе ше. Ни зом Хри сто вих све до чан ста ва упра вље них ка они ма ко ји не 
ве ру ју по твр ђе но је бо жан ско про ви ђе ње и ис пу ње на је во ља Бож ја. У скла-
ду са тим, Хри стос, ис пу нив ши сво ју зе маљ ску ми си ју, спрем но од ла зи оцу, 
зна ју ћи да у пла ну до мо стро ја Бо жи јег ни шта ни је оста ло не ис пу ње но: Јер 
ја жи вот свој по ла жем да га опет узмем (Јн. 10, 17). У оба слу ча ја од ла зак 
из зе маљ ског и на ста њи ва ње у не бе ском цар ству зна чи ло је при вре ме но 
уда ља ва ње од ве ру ју ћег на ро да, а ко нач но сје ди ње ње са њим у веч ном ду-
хов ном пред вод ни штву. Хри стос ће то чи ни ти кроз сво је апо сто ле, а Не ма-
ња, са да већ Си ме он, кроз сво је по том ке, по но сне пред став ни ке све то род не 
ло зе срп ске. Бо жи ји план о спа се њу све та и чо ве ка на ла зи се у Ста ром 
за ве ту, а до ла ском Хри сто вим он се по ка зу је у це ло куп ној сво јој пу но ћи. 
По пут овог, са чи њен је и но во за вет ни план7 по ко ме je Не ма ња је дан од 
бож јих иза бра ни ка, јер је Бог сво јим пла ном пред ви део да Не ма ња бу де 
вла дар, „зе маљ ски го спо дар“ и све ти тељ. Ње га је Бог пре ми ло сти ви чу вао 
од мла до сти, а Хри стос га је не ви дљи во се би звао.

Бож је пред о дре ђе ње, пре де сти на ци ју у срп ској књи жев но сти, ма е страл-
но је об ра дио До мен ти јан у Жи ти ју Све то га Са ве, за кљу чу је Р. Ма рин ко вић 
(маринКовић 2007: 292), он Све тог Са ву, от кри ва ју ћи ње го ву бо жан ску свр-
ху де лат но сти, при ка зу је као та квог од по чет ка, од ро ђе ња, па и пре то га. 
Иде ја о ње го вој све то сти код До мен ти ја на је при ка за на као исто ри ја ова
пло ће ња Бож је про ми сли, као исто ри ја оства ре ња оног што је да то уна пред 
(деретић 2007: 124). Он је исти ни то се ме Бож је, Бо гом за се ја но, од ре ђен 
да бу де бла го слов и про све тље ње свог ота ча ства, Не ма ња про ри че да ће 
Са ва по ста ти све тац, јер је за то још пре ро ђе ња пред о дре ђен: „Ра до шћу 
ра дуј се, иза бра ни са су де Ду ху пре све то ме Хри стом на зна ме на ни, по ма за-
ни апо стол ском бла го да ћу још пре тво га ро ђе ња“ (доментијан 1988: 101).

На дру гом ме сту у жи ти ју До мен ти јан кон ста ту је да се про ро чан ство 
бо го но сно га оца на ше га Си ме о на у ве зи са Са вом ис пу ни ло: 

„И са да се до го ди про ро чан ство бо го но сно га оца на ше га Си ме о на, 
ко ји му про ре че: И све та ду ша тво ја би ће пре сто са мо ме Го спо ду и Го спод 
ко ји ца ру је у ве ко ве и на ве ко ве би ће с то бом“ (доментијан 1988: 210).

7 При ча о се ја чи ма и же те о ци ма из Је ван ђе ља по Јо ва ну по мо ћи ће нам да раз у ме мо 
при ро ду но во за вет ног до мо стро ја спа се ња чи ји се циљ оства ру је у окви ри ма исто ри је. И 
ко ји жа ње при ма пла ту, и са би ра род за жи вот веч ни, да се ра ду је за јед но и ко ји се је и који 
жа ње (Јн. 4, 36). Ове ре чи у Те о фи лак то вом ту ма че њу има ју сле де ће зна че ње: „Про ро ци 
су се ја ли, али ни су по жње ли. Уо ста лом, они се због то га ни су ли ши ли на сла де, не го се 
ра ду ју за јед но са на ма, иа ко не жа њу за јед но са на ма“ (оХридсКи 2018: 325). 
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Сје ди ње ње ду ше са Све ви шњим, ко је од иско ни би ва Са ви на те жња, 
по ста је ре а ли зо ва ни план по до би ја8, пре ма про ре че ном у Је ван ђе љу: 

Ја сам хлеб жи во та: ко ји ме ни до ла зи не ће оглад не ти, и ко ји у ме не 
ве ру је не ће ни кад ожед не ти (Јн. 6, 35), Ако оста не те у ме ни и ре чи мо је у 
ва ма оста ну, што год хо ће те ишти те и би ће вам (Јн. 15, 7).

За Не ма њу ће мо та ко ђе у До мен ти ја но вом Жи во ту Све то га Са ве на ћи 
све до че ње да је син све тло сти, ко га је Хри стос, као и Са ву, иза брао још из 
утро бе ма те ри не да бу де су срет ник ње го вим све ти ма и да са њи ма не раз
луч но збо ру је.

У Жи во ту Све то га Си ме о на на ла зи мо још кон крет ни је ан ти ци па ци је 
о Не ма њи ној пред о дре ђе но сти: „Жи вља ше на ис то ку гле да ју ћи ка Ви шње-
му, ка ис то ку ис то ка, ко ји је уз и шао на не бе сно не бо на ис то ку, че ка ју ћи 
сун це, ве ли ко га сво га љу би те ља Хри ста, ко ји ће га про све ти ти не за ла зном 
све тло шћу...“ (доментијан 1988: 239). До мен ти ја но ве ан ти ци па ци је Не ма-
њи не пред о дре ђе но сти као око сни цу има ју ме та фо ру све тло сти пре ма ре-
че ном у Је ван ђе љу о Ису су, као све тло сти све ту (Јн. 8, 12). 

Код До мен ти ја на је и срп ска исто ри ја план Бож ји, але го риј ска сли ка 
ви ше, не бе ске ствар но сти, ви шег по рет ка ства ри, за па жа Р. Ма рин ко вић. 
„То је те о ло шка те о ри ја др жа ве као зе маљ ске сли ке не бе ског цар ства“ (ма
ринКовић 2007: 270).

Бо жан ско про ви ђе ње у ве зи са ро ђе њем и жи во том Све тог Са ве код 
Те о до си ја на ла зи мо у све до че њу о то ме ка ко је Са ва био чу де сно де те, што 
ни је де ло људ ске при ро де, не го за по вест све сил но га Бо га. У при лог то ме, 
Те о до си је до да је и ка зи ва ње о ње го вом бо жан стве ном кр ште њу ко је би ва на 
они ма ко ји су по ро ђе ни во дом и ду хом. Овим је на пра вље на ја сна алу зи ја 
на Је ван ђе ље по Јо ва ну: Ако се ко не ро ди во дом и Ду хом, не мо же ући у цар
ство Бо жи је (Јн. 3, 5). Раз у ме мо да кр ште ње ко је се из вр ша ва во дом, би ва 
пра ће но и Ду хом, од но сно до ла ском Го спод њим, во да у том слу ча ју би ва 
да та од Го спо да и по ста је из вор во де ко ја те че у жи вот веч ни (Јн. 4, 14), у 
Са ви ном слу ча ју Дух Исти не по стао је ње го вом Исти ном, сав се из лио на 
ње га, и ство рио не пре су шни из вор, но во зна ме ње: „Ово ће де те би ти не ко 
но во зна ме ње“ (Те о до си је 1988: 104). Са ви ни ро ди те љи су од по чет ка сма тра-
ли да он ни је од њих ро ђен, већ да је за и ста од Бо га дан, јер Бог уна пред зна 
све, ис пи су је Те о до си је по зи ва ју ћи се на Пр ву Јо ва но ву по сла ни цу: Бог је 
ве ћи од ср ца на шег и зна све (1. Јн. 3, 20).

Ка да Те о до си је го во ри о Пе тру Ко ри шком као о ве о ма кр от ком де ча ку 
још из де тињ ства, о ње го вом ти хом об лич ју и на ра ви, о јед но став ној и без-
бол ној ду ши ко јом по то њу бла го дат бож ју ис по ља ва ше, не од сту па бит но 

8 Сне жа на Ми ло је вић го во ри о бу ду ћим де ша ва њи ма у До мен ти ја но вом Жи ти ју на-
кон ро ђе ња Све тог Са ве као о ре флек су ис пу ње ња про ро ко ва ног и ука зу је на па ра ле лу Са ве 
ко ји је од Бо га дат као ис пу ње ње мо ље ног са је ван ђељ ским бла гим ве сти ма чи ме се по твр-
ђу је хри сто ли кост књи жев ног ли ка Све тог Са ве (милојевић 2015: 66).
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од сред њо ве ков ног по е тич ког ка но на да нам при ка же ка ко ду ше бож јих 
угод ни ка још од де тињ ства би ва ју осе ње не. Ка ко је ра стао, све чвр шће је 
ко ра чао Хри сто вим пу тем, же ле ћи да се за мо на ши и жи ви као пу сти њак. 
На том пу ту успе шно се од у прео от по ри ма од стра не оца и мај ке, до тре нут-
ка ка да се ис пре чи ла се стри на пре те ра на ве за ност за ње га, где Пе тар на кон 
мно го по ку ша ја да је од вра ти од се бе, све пре пу шта во љи Го спод њој. „Воља 
го спод ња не ка бу де!“ (теодосије 1988: 268). Ова квом од лу ком да бу де во ђен 
во љом Све ви шњег, Пе тар је у пот пу но сти у ње го вим ру ка ма. Бо жан ско 
про ви ђе ње у ве зи са ње го вим жи во том од нај ра ни јих да на, би ло је увод у 
жи вот во ђен и пре пу штен Бож јој во љи.9 Ни је ли Пе тар у не мо гућ но сти да 
би ло шта учи ни сам од се бе, пре пу штен Бож јој бла го да ти и про ви ђе њу у 
ве зи са ње го вим жи во том, сли чан Хри сту ко ји у Је ван ђе љу из го ва ра: Ја не 
мо гу ни шта чи ни ти Сам од Се бе; ка ко чу јем она ко су дим, и суд је Мој пра
ве дан; јер не тра жим во љу Сво ју, но во љу оца ко ји ме је по слао (Јн. 5, 30).

Ро ђе ње Дра гу ти но во (данилодрУГи 1988) пред ви ђе но је ни зом ста ро-
за вет них и но во за вет них обе ћа ња чу де сног си на где је Је ле на „плод ни ко рен“ 
по во љи и пла ну Бож јем, пра вед ни ца на ко јој је са тво ре на по се та све тог и 
жи во твор ног Ду ха, ко ји ће ја ви ти за че ће до бро га пло да. При ка зи ва њем Дра-
гу ти на као на са ђе не гра не од до бро плод но га ко ре на10, од мах на по чет ку жи-
ти ја Уро ша Ве ли ког, ис ти чу се ње го ва по бо жност и све тост, а ње го ва пре-
де сти ни ра ност да оби та ва у веч ном бла жен ству про ја вље на је Све тим Ду-
хом ко ји си ла зи на чо ве ка, као што у Је ван ђе љу по Јо ва ну чи та мо о си ла ску 
Све тог Ду ха и ње го вом све при су ству у чо ве ку у Пре те чи ном све до чан ству 
о ви ђе њу Ду ха ко ји си ла зи са не ба као го луб и оста је на Си ну Бо жи јем: И 
по све до чи Јо ван го во ре ћи: Ви део сам Ду ха где си ла зи као го луб са не ба и 
оста де на ње му (Јн. 1, 32).

Бо жан ско про ви ђе ње ја сно је ис так ну то у Жи ти ју бла же не Је ле не мо
на хи ње Да ни ло вим ка зи ва њем о ње зи ној мла до сти ко ју је Бог још та да 
снаб део уна пред зна ју ћи све бу ду ће, о че му нам го во ри Пр ва Јо ва но ва по
сла ни ца: Бог је ве ћи од ср ца на шег и зна све (1. Јн. 3, 20).

Ми лу тин, син слав них ро ди те ља, ве ли ко га кра ља Уро ша и ма те ре сво-
је хри сто љу би ве Је ле не, бу ду ћи краљ, још од сво је мла до сти био је Бо гу мио 
и озна чен је ду хом бла го да ти. „Ово де те по ро ди пре му дрост, за до ји бла го дат, 
а уз ра сте Све ти Дух ... ко ји на пре ду је Бож јим про ми слом, да се про сла ви 

9 Рад ми ла Ма рин ко вић има гле ди ште да се на пре ла зу ве ко ва из 13. у 14, ја вља раз-
ми шља ње о чо ве ко вој сло бод ној во љи, те у скла ду са тим об ја шња ва раз вој Те о до си је ве 
ми сли у ње го вом Жи во ту Све то га Са ве, а мо жда још и ви ше у Жи во ту Пе тра Ко ри шког, 
да све тост у пр вом ре ду чо век за до би ја сво јим вр ли на ма до ко јих до ла зи са мо у са вр ша ва-
њем, а не пред о дре ђе њем. Пе тар, сто га, упр кос над чо ве чан ској бор би с бе со ви ма, до кра ја 
жи во та оста је у не из ве сно сти о сво ме спа се њу, не пре кид но те же ћи ка вр ли ни. Рад ми ла 
Ма рин ко вић за кљу чу је да се на раз ме ђи ве ко ва уви ђа да схва та ње о пре де сти на ци ји оспо-
ра ва те мељ но хри шћан ско уче ње о чо ве ко вој сло бод ној во љи (маринКовић 2007: 294).

10 Код Да ни ла Дру гог стал но сре ће мо мо тив до бро плод но га ко ре на ко ји по ти че из 
Хри сто вог опи са са мо га се бе као чо ко та и оних ко ји га сле де као плод них ло за (Јн. 15, 5).
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бо го у год ним де ли ма...“ (данилодрУГи1988: 111). Ми лу ти но во ро ђе ње је од 
Бо га пре ма је ван ђељ ској исти ни: Сва ки ко ји ве ру је да Исус је сте Хри стос, 
од Бо га је ро ђен (1. Јн. 5, 1) и пред о дре ђен је да по зна је ду ха исти не: Ду ха 
Исти не, ко га свет не мо же при ми ти, јер га не ви ди, ни ти га по зна је; а ви 
га по зна је те, јер са ва ма пре би ва, и у ва ма ће би ти (Јн 14, 17), што је ка за но 
и у 1. Јн 4, 6: Ми смо од Бо га; ко ји по зна је Бо га слу ша нас, ко ји ни је од Бо га 
не слу ша нас. По ово ме по зна је мо ду ха исти не и ду ха об ма не. По ро ђен пре-
му дро шћу, а уз ра стао Све тим Ду хом пре ма Је ван ђе љу: При ми те ду ка свето га 
(Јн. 20, 22), Ми лу тин је при мио бо жан ску моћ, бо жан ску љу бав и исти ну, и 
нај зад, бо жан ски жи вот и све док је ис пу ње ња бо жан ског про ви ђе ња, јер озна
чен Ду хом бла го да ти11 раз у ме да је пре му дрост Бо жи ја Јед но Исто Ли це 
Све те Тро ји це, те да Бо го чо век Хри стос уво ди у вас це ло Тро јич но Бо жан-
ство. Дух Све ти се по зна је по при су ству Исти не Бож је у чо ве ку; а при су ство 
те Исти не про ја вљу је се са Ми лу ти ном у др жа њу за по ве сти Хри сто вих. 

Над ар хи е пи ско пом Ар се ни јем се де ша ва бо жан ско про ви ђе ње го то во 
исте при ро де као код Ми лу ти на. „Јер у овом бла же ном от по чи ну са вр ше на 
исти на, сам Хри стос, и на зва се оби тељ јед но су шне Тро ји це ... Још од мла-
до сти сво је озна чен Ду хом Све тим и кроз Ње га уна пред пред ви де бу ду ћа 
бла га у веч ном на гра ђи ва њу“ (данилодрУГи 1988: 153). На Ар се ни ју се испу-
ња ва оно у шта је Го спод уве ра вао Сво је апо сто ле, бли скост са Све тим Ду хом: 
А Уте ши тељ Дух Све ти, ко га ће Отац по сла ти у име мо је, Он ће вас на у
чи ти све му и под се ти ће вас на све што вам ре кох. (Јн 14, 26), услед че га се 
на ње му де ша ва ју зна ме ња Све то га Ду ха ко јих су се удо сто ји ли и апо сто ли. 
Бу ду ћа бла га у веч ном на гра ђи ва њу су она о ко ји ма се го во ри у Је ван ђе љу као 
о не ис ка за ном и не мер љи вом бла гу и не за ме њи вом бла жен ству пре ма Је ван
ђе љу: И од пу но ће ње го ве ми сви при ми смо, и бла го дат на бла го дат (Јн. 1, 16).

Ар хи е пи скоп Да ни ло све до чи о бо жан ском про ви ђе њу жи во том ар хи-
е пи ско па Јо а ни ки ја ко ји би ва ра њен љу ба вљу пре ма Хри сту, о ко јој нам 
све до чи Је ван ђе ље: И ја им об ја вих име тво је и об ја ви ћу: да љу бав ко јом ме 
љу биш у њи ма бу де, и ја у њи ма. (Јн. 17, 26), за ко јим је по те као као не злоби
во јаг ње, као што су не ка да ње го ви уче ни ци, на шав ши Ме си ју: И угле дав ши 
Ису са где иде, ре че: Гле, Јаг ње Бо жи је! И чу ше га оба уче ни ка кад го во ра ше, 
и оти до ше за Ису сом (Јн. 1, 36, 37). На исти на чин се и Јо а ни ки је уздао у 
Ње га је ди но га, тра же ћи Ње го ве не на сит не кра со те.

О ар хи е пи ско пу Јев ста ти ју и бо жан ском про ви ђе њу у ве зи са њим, архи-
е пи скоп Да ни ло го во ри та ко ђе као о са ве зу љу ба ви са Бо гом, ко га је Го спод 
„ра нио љу ба вљу пре ма Бо гу“ (данилодрУГи 1988: 194), пре ма Је ван ђе љу 
(Јн. 17, 26), због че га „ни је гле дао ни на јед но де ло зе маљ ске су је те“ (Да ни ло 
Дру ги 1988: 194), су прот но они ма ко ји Хри ста ни су по зна ли: У све ту бе ше, 

11 С. Бул га ков го во ри о оду хо тво ра ва њу чо ве чан ства Хри стом ко је из вр ша ва Дух 
Све ти, о бла го да ти као де ло твор ној си ли обо же ња ко ја ме ња људ ски дух, те о вла сти ду ха 
ко ју за до би ја кроз бла го дат и ко ја се про ја вљу је у од но су на по ја ве при род ног жи во та, што 
на зи ва чу до твор ством (бУлГаКов 2011: 54, 55).



410

и свет кроз ње га по ста де, и свет га не по зна (Јн. 1, 10) и ко ји су га омр зну-
ли за јед но са оцем: Да не тво рих ме ђу њи ма де ла ко ји ни ко дру ги ни је тво рио, 
не би гре ха има ли: а са да су и ви де ли, и омр зну ли и ме не и Оца мо је га (Јн. 15, 
24). Јев ста ти је „на зна ме нан од мла до сти сво је Го спо дом“ (данилодрУГи 
1988: 194), по пут апо сто ла, све до чи о Исти ни пре ма Је ван ђе љу: А и ви ће те 
све до чи ти, јер сте од по чет ка са мном (Јн 15, 27); та ко ђе он је ис ка зом: „Ко га 
хо ће Бог, то му да је у ње го вој мла до сти кре пост си ле бо жа стве не“ (данило
дрУГи 1988: 194), опре де љен пре ма је ан ђељ ској ми сли: За и ста, за и ста вам 
ка жем: Ко ве ру је у ме не, де ла ко ја ја тво рим и он ће тво ри ти, и ве ћа од 
ових ће тво ри ти; јер ја идем Оцу сво ме. И што за и ште те у име мо је, то 
ћу учи ни ти, да се про сла ви Отац у Си ну (Јн. 14, 12, 13).

О Сте фа ну кра љу, бу ду ћем ца ру Ду ша ну, Да ни лов уче ник ка зу је да је 
још од сво је мла до сти био вре дан за бо го у год на де ла љу ба ви Хри сто ве и да 
је би рао пра ви пут ко ји упу ћу је Ду хом Све тим ка не из ре че ној сла ви и по
ча сти жи во та веч но га, пре ма Је ван ђе љу: И ја ћу умо ли ти Оца, и да ће вам 
дру гог Уте ши те ља да пр би ва са ва ма ва век (Јн. 14, 16).

Жи вот ар хи е пи ско па Да ни ла Дру гог је ти пи чан при мер по сте пе ног 
про ја вљи ва ња бо жан ства као ре а ли за ци је бо жан ског про ви ђе ња, ко ји је 
„још у ма те ри ној утро би био на зна ме нан да угод но и не по роч но по слу жи 
Го спо ду“ (даниловинастављачи1989: 81), ко ји се од вра ћао од све га зе маљ-
ског и љу ба ви пре ма ма те ри „јер је ви ше во лео да се при сва ја Го спо ду“ (да
ниловинастављачи 1989: 81), пре ма Је ван ђе љу: И сва ки ко ји је оста вио ку ћу, 
или бра ћу, или се стре, или оца, или ма тер, или же ну, или де цу, или зе мљу, 
име на мо га ра ди, при ми ће сто пу та оно ли ко, и на сле ди ће жи вот веч ни (Мт. 
19, 29). Ово зе маљ ски жи вот од ко га се он од вра ћа је све до чан ство хри шћан-
ског ве ро ва ња да је тај жи вот:

„нај кра ћи пе ри од – ми ло ср ђем Твор ца дат чо ве ку за то да би га он 
упо тре био за сво је спа се ње, тј. за свој по вра так из смр ти у жи вот. Спа-
се ње или ожи во тво ре ње чо ве ка Све тим Ду хом из вр ша ва се по сред ством 
Ис ку пи те ља или Спа си те ља, Го спо да на шег Ису са Хри ста“ (брјанчани
нов 2004: 120). 

У Жи ти ју по во дом ово га чи та мо: „Бог, до бри чо ве ко љу бац, ко ји са ра-
до шћу при ма сва ко га ко ји Ње му гре де, по сла и ово ме бла же но ме сво ју све-
тлост и сво ју исти ну, и љу бав ном стре лом ра ни ср це ње го во“ (даниловина
стављачи 1989: 81). У Је ван ђе љу на ла зи мо: Бе ше све тлост исти ни та ко ја 
оба сја ва сва ко га чо ве ка ко ји до ла зи на свет (Јн. 1, 9); Ду ну и ре че им: При
ми те Ду ха Све то га! (Јн. 20, 22). Да је Да ни лов жи вот до каз го ре ре че ног о 
жи во ту све тих ју на ка као сук це сив ном ис пу ња ва њу де ло ва Бож јег пла на, 
по твр ђу је ка зи ва ње о ње му од на зи ра ња све то сти у ма те ри ној утро би, пре-
ко све то сти ко ја се ја сно ис по ља ва у ње го вој нај ра ни јој мла до сти:

„Јер још у сво јој мла до сти по ста де пре му дар од Го спо да и на пу ни 
се мно го га ра зу ма, и оби лан по ста де у ду хов ним по у ка ма. У мно гим 
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ме сти ма оста ви сво ју успо ме ну, и по ста де ва зљу бљен у све ту од сви ју, сва 
де ла чи не ћи не по роч но“ (даниловинастављачи 1989: 112). 

Да ни ло је у пот пу но сти све стан да се на ње му ис пу ња ва бо жан ско про-
ви ђе ње, дар пре све то га Ду ха, о че му нам све до чи и ње го ва те жња у до сти-
за њу Бо жи јих ми ло ср ђа и ве ћих, пре ма Је ван ђе љу: Ко ве ру је у ме не, де ла ко ја 
ја тво рим и он ће тво ри ти, и ве ћа од ових ће тво ри ти. (Јн. 14, 12), у ис ка-
за ној хва ли бла го да ре ња Го спо ду: „...не уда ља ва ју ћи се од Тво јих ми ло ср ђа, 
но још ви ше на ве ћа пре во де ћи“ (даниловинастављачи 1989: 107). Да ни ло 
на бра ја оту да раз у ме ва ње Хри сто вих тај ни ко је су му да те у ви ду ја вља ња 
скри ве но га пре ма Је ван ђе љу: Ко има за по ве сти мо је и др жи их, то је онај 
ко ји ме љу би; а ко ји ме не љу би, то га ће љу би ти Отац мој; и ја ћу га љу би ти 
и ја ви ћу му се сам. (Јн. 14, 21); раз да ва ње бла го да ти пре ма: Јн. 1, 16; збо ро
ва ње са ан ђе ли ма пре ма: Јн. 20, 12, 13; бес ко нач но ве се ље и бес ко нач на ра дост: 
Да ра дост мо ја у ва ма оста не и ра дост ва ша да се ис пу ни; да има ју ра дост 
мо ју ис пу ње ну у се би (Јн. 15, 11; Јн. 17, 13), и као по след ње ко јим Да ни ло ва 
све тост вр ху ни на во ди се са мо обо же ње12, за до би ја ње веч ног цар ства као 
сје ди ње ње са Го спо дом на ви си на ма пре ма Је ван ђе љу: Ја сам вас кр се ње и 
жи вот, ко ји ве ру је у ме не ако и умре, жи ве ће; И сва ки ко ји жи ви и ве ру је 
у ме не не ће умре ти ва век. (Јн. 11, 25, 26).

Гри го ри је Цам блак го во ре ћи о жи вот ном пу ту Сте фа на Де чан ског као 
бо жан ском про ви ђе њу, о ње го вој рев но сти за по бо жност и ње го вој ве ри у 
Хри сту, ка зу је да је још од пу но лет ства био све тао13 и да се „сав бе ше начи-
нио по моћ ни ком Ви шње га и ка Ње му је ди но ме гле да ше“ (цамблаК 1989: 50), 
пре ма ка за ном у Је ван ђе љу: Ко ме ни слу жи, за мном не ка иде (Јн. 12, 26).

О де спо ту Сте фа ну, чу ва ру по бо жно сти, пе ча ту хри шћа на, Кон стан-
тин Фи ло зоф ће ре ћи да је ње му, у пре ста вље њу, кру го ве у ток упра вио Онај 
ко ји све усме ра ва пре ма Је ван ђе љу: Све кроз ње га по ста де, и без њeга ни шта 
не по ста де што је по ста ло (Јн. 1, 3). Ње гов жи вот ни пут, иа ко обе ле жен 
све тов ним и др жав ним, упра вљен је пре ма за до би ја њу Бо жи је бла го да ти 
ко ја му је пред о дре ђе на као до бром из вр ши те љу бо жа стве них за по ве сти у 
ком се „у са да шњим ро до ви ма ја вља ју не из ре че на и див на де ла Бо га на ше га“ 
(Константинфилозоф 1989: 129), пре ма: Ко исти ну тво ри, иде ка све тло сти, 
да се ви де де ла ње го ва, јер су у Бо гу учи ње на (Јн. 3, 21). Све тлост има атри-
бу тив но од ре ђе ње у ве зи са Сте фа но вим ду хов ним ли ком, ка да га Кон стан-
тин пред ста вља као нај све тли јег, чи ме се по твр ђу је да је на ње му ис пу ње на 
тај на Бо жи је бла го да ти.

12 „Ако би се мо гла са чи ни ти схе ма хри шћан ског про гре си ра ња чо ве ка к Бо гу, она 
би гла си ла ова ко: ве ро ва ти, љу би ти, по зна ти, раз у ме ти, обо жи ти се“ (поповић 2007: 158).

13 У Жи ти ју ће се мно го пу та ја ви ти мо тив бла го дат не Све тло сти у ве зи са ли ком Сте-
фа на Де чан ског ко ји ће нам ука зи ва ти на ле по ту ње го вог мо на шког ли ка, на уз ви ше ност ње-
го ве под ви жнич ке при ро де на ко јој се ис пу ња ва бо жан ско про ви ђе ње, пре ма иси ха стич ким 
те о ло шким по гле ди ма Гри го ри ја Цам бла ка. 
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Бо жи је про ви ђе ње је у слу ча ју све тог ца ра Уро ша у Жи ти ју Па три јар-
ха Пај си ја оства ре но као Бо жи ји план да се све ти уве же му че нич ким вен цем, 
те се при ка зом ње го вог стра дал ног жи во та про ја вљу је спа се ње. „Бо жи јим 
про ви ђе њем уско ро би по зна то, као не ка да ка да уби Ка јин Аве ља …Та ко и 
ово ута ји ти се ни је мо гло“ (патријарХпајсије 1993: 93, 94). На све том ца ру 
се по ка за ла про ја вље на сна га бла го да ти ко ја је би ла спа со но сна за сав срп-
ски род, пре ма: Јер се по ка за бла го дат Бож ја ко ја спа са ва све љу де (Ти ту 
2:11). Ње гов жи вот је био „на по хва лу пра ро ди те љи ма сво јим и свем срп ском 
ро ду на сла ву и част“ (патријарХпајсије 1993: 102). Урош је ре а ли за ци ја 
бо жи јег про ви ђе ња, ма ни фе ста ци ја Го спод њих пред ска за ња о сла њу Све-
то га Ду ха, уте ши те ља ко ји ће бо ра ви ти са ње го вим след бе ни ци ма ва век и 
под се ћа ће их на све што им је го во рио Хри стос пре ма ре че ном: И ја ћу умо
ли ти Оца, и да ће вам дру гог Уте ши те ља да пре би ва с ва ма ва век; А уте ши
тељ Дух Све ти, ко га ће Отац по сла ти у име мо је, Он ће вас на у чи ти све му 
и под се ти ће вас на све што вам ре кох (Јн 14, 16, 26).

У ра ду смо при ка за ли пу но ћу обо же ња чо ве чан ске при ро де у Хри сту 
опи сом жи ти ји них ли ко ва чи ја је пред о дре ђе ност на обо же ње уна пред зна-
на, јер Бог уна пред зна, за Ње га не по сто ји пре или ка сни је, Он зна уна пред 
јер је из ван ме ста и про сто ра. Ње го ва про ми сао сле ди оно што чо век чи ни, 
а обо же ни жи тиј ни ли ко ви, пре ма го ре из не тој тврд њи да из ра ста ју у лик-
-функ ци ју, чи ни ли су оно што је би ло по жељ но за до сти за ње ре ли ги о зног 
кул та, ко ји је био упра вљен на хри шћан ско до бро ко је су они по сре до ва ли 
свом на ро ду. Ка ко бла го дат де лу је ди ја ло шки, де лу је у ме ри у ко јој ми ди-
ја ло шки од го ва ра мо и са ра ђу је мо, та ко је би ло при род но да се она из ли је 
на оне ко ји су ство рив ши зе маљ ску енер ги ју, сје ди нив ши се са не ство ре ном 
енер ги јом ко ја при па да Бо гу, са чи ни ли си нер ги ју, пу но ћу обо же ња, при ча-
сно шћу Ду ха Све тог ко ји се из да шно из ли вао на њих. 
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